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2009 EES VOTER SURVEY 
 

MASTER QUESTIONNAIRE TEMPLATE (LUXEMBOURG ‐ GERMAN) 
 
   
Q1.   Was meinen Sie: Was ist zurzeit das wichtigste Problem in Luxemburg? 
  [OFFENE FRAGE, WORTLAUT AUFNEHMEN] 

____________________________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q7 
88 ‐ [WN]  WEITER MIT Q7 

 
Q2.   Und was ist zurzeit das zweitwichtigste Problem in Luxemburg? 

[OFFENE FRAGE, WORTLAUT AUFNEHMEN] 
 

____________________________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q4 
88 ‐ [WN]  WEITER MIT Q4 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
 
Q3.   Und was ist zurzeit das drittwichtigste Problem in Luxemburg? 

[OFFENE FRAGE, WORTLAUT AUFNEHMEN] 
 

____________________________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 

  88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
Q4.   Welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, [Antwort aus Frage Q1] zu lösen? 

[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] 
[98 “SONSTIGES” = OFFENE ANTWORT, DIE WÖRTLICH AUFGENOMMEN WERDEN MUSS] 
[NICHT VORLESEN] 
 
01 ‐ Déi Gréng 
02 ‐ LSAP 
03 ‐ DP 
04 ‐ CSV 
05 ‐ ADR 
06 ‐ Déi Lénk 
07 ‐ KPL 
08 ‐ Bierger Lëscht (BL) 
98 ‐ andere Partei (bitte eintragen) ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐  
66 ‐ [KEINE] 
77 ‐ [VERWEIGERT] 

  88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
 
Q5.   Und meinen Sie, dass man sich derzeit mit (Antwort Q1) hauptsächlich auf regionaler, nationaler oder 

europäischer Ebene befasst? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ regionale Ebene 
2 ‐ nationale Ebene 
3 ‐ europäische Ebene 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
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  8 ‐ [WN] 
9 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
 
Q6.   Und was meinen Sie: Wer wäre am geeignetsten: sollte man sich mit {Antwort Q1 } auf regionaler, 

nationaler oder europäischer Ebene befassen? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ regionale Ebene 
2 ‐ nationale Ebene 
3 ‐ europäische Ebene 
7 ‐ [VERWEIGERT] 

  8 ‐ [WN] 
9 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
Q7.   An wie vielen Tagen einer Woche verfolgen Sie normalerweise die Nachrichten? 

INTERVIEWER: BETRIFFT NACHRICHTEN IN FERNSEHEN, RADIO UND ZEITUNG 
[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] 
 

0  1 Tage  2 Tage 3 Tage  4 Tage 5 Tage 6 Tage 7 Tage  VERW WN
00  01  02  03  04 05 06 07  77  88

 
Q8.   An wie vielen Tagen in der Woche sehen Sie sich normalerweise die folgende Nachrichtensendung an? 

[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] 
 

  0  1 Tage 2 Tage 3 Tage 4 Tage 5 Tage 6 Tage  7 Tage  VERW WN
a.   De Journal 19.30 (RTL)  00  01  02 03 04 05 06  07  77 88
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Q9.   Gibt es in einen anderen Sender, auf dem Sie häufiger Nachrichtensender ansehen als die gerade 
genannten? 
1 ‐ ja 
2 ‐ nein  WEITER MIT Q12 
7 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q12 
8 ‐ [WN]  WEITER MIT Q12 
 
 

[WEnn Q9: = Ja:] 
Q10.   Welcher Sender ist das? 
[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] 

NICHT VORLESEN, BIS ZU FÜNF ANTWORTEN CODIEREN 
01 ‐ .dok TV (Luxembourg) 
02 ‐ 9 Live 
03 ‐ BBC World (UK) 
04 ‐ Deutsche Welle 
05 ‐ Deux (La) (Belgique) 
06 ‐ FRANCE 2 
07 ‐ FRANCE 3 
08 ‐ Kabel 1 (Allemagne) 
09 ‐ M6 (France) 
10 ‐ N‐TV (Der Nachrichten Sender) (Allemagne) 
11 ‐ N24 (Allemagne) 
12 ‐ NDR (Norddeutscher Rundfunk) (Allemagne) 
13 ‐ Nordliicht TV (Luxembourg) 
14 ‐ Pro 7 (Allemagne) 
15 ‐ RAI DUE (Italie) 
16 ‐ RAI UNO (Italie) 
17 ‐ RTL 2 (Allemagne) 
18 ‐ RTL Television (Allemagne) 
19 ‐ RTL Télé Lëtzebuerg (Luxembourg) 
20 ‐ RTL‐Tvi (France) 
21 ‐ RTP International (RTP1, RTP2 Portugal) 
22 ‐ Sat 1 (Allemagne) 
23 ‐ Südwest (RP ou BW) (Allemagne) 
24 ‐ TF1 (France) 
25 ‐ TV5 (France) 
26 ‐ TVI 
27 ‐ Tele 5 
28 ‐ Une (La) (Belgique) 
29 ‐ Vox (Allemagne) 
30 ‐ WDR (Allemagne) 
31 ‐ ZDF (Allemagne) 
32 ‐ den 2.ten RTL (Luxembourg) 
71 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
72 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
73 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
74 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
75 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 
 
WENN  Q10  NICHT  MIT  “77”,  “88”  ODER  “99”  BEANTWORTET  WURDE,  FÜR  ALLE 
GENANNTEN SENDER ABFRAGEN 
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Q11A. Wie viele Tage pro Woche schauen Sie die Nachrichten auf [ANTWORT 1 IN Q10] 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q11B. Wie viele Tage pro Woche schauen Sie die Nachrichten auf [ANTWORT 2 IN Q10] 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q11C. Wie viele Tage pro Woche schauen Sie die Nachrichten auf [ANTWORT 3 IN Q10] 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q11D. Wie viele Tage pro Woche schauen Sie die Nachrichten auf [ANTWORT 4 IN Q10] 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q11E. Wie viele Tage pro Woche schauen Sie die Nachrichten auf [ANTWORT 5 IN Q10] 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
 
AN ALLE 
Q12.   An wie vielen Tagen in der Woche lesen Sie normalerweise die folgenden Tageszeitungen?  
[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] 

  0  1 Tage 2 Tage 3 Tage 4 Tage 5 Tage 6 Tage  7 Tage  VERW WN
a. Wort (D’)  00  01 02 03 04 05 06  07  77 88
b. Tageblatt  00  01 02 03 04 05 06  07  77 88
c. Voix du Luxembourg  00  01 02 03 04 05 06  07  77 88
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Q13.   Gibt es eine andere Tageszeitung, die Sie häufiger lesen als die gerade genannten? 

[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ ja 
2 ‐ nein  WEITER MIT Q16 
7 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q16 
8 ‐ [WN]  WEITER MIT Q16 
 
 

[Wenn Q13: = Ja:] 
Q14.   Welche Zeitung ist das? 

[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] 
[NICHT VORLESEN, BIS ZU FÜNF ANTWORTEN CODIEREN] 

  
01 ‐ 20 minutes 
02 ‐ Bild Zeitung (Die) 
03 ‐ Figaro (Le) 
04 ‐ Financial Time Deutschland (édition allemande) 
05 ‐ Financial Times (The) (UK) 
06 ‐ Financieel Economische Tijd (De) (Bel) 
07 ‐ France Soir 
08 ‐ Frankfurter Allgemeine Zeitung (Faz) (Die) 
09 ‐ Quotidien (Le) 
10 ‐ Libre Belgique/Gazette de Liège (La) 
11 ‐ Libération 
12 ‐ Monde (Le) 
13 ‐ Soir (Le) 
14 ‐ Süddeutsche Zeitung (die) 
15 ‐ Times (The) (UK) 
16 ‐ Welt (Die) 
17 ‐ Westdeutsche Allgemeine Zeitung (die) (WAZ) 
71 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
72 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
73 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
74 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
75 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 
 
 
WENN  Q14  NICHT  MIT  “77”,  “88”  ODER  “99”  BEANTWORTET  WURDE,  FÜR  ALLE 
GENANNTEN ZEITUNGEN ABFRAGEN 
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Q15A. Wie viele Tage pro Woche lesen Sie [ANTWORT 1 IN Q14]? 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q15B. Wie viele Tage pro Woche lesen Sie [ANTWORT 2 IN Q14]? 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q15C. Wie viele Tage pro Woche lesen Sie [ANTWORT 3 IN Q14]? 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q15D. Wie viele Tage pro Woche lesen Sie [ANTWORT 4 IN Q14]? 
 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
Q15E. Wie viele Tage pro Woche lesen Sie [ANTWORT 5 IN Q14]? 
 

0  1 Tage  2 Tage  3 Tage  4 Tage  5 Tage  6 Tage  7 Tage 
VERW  WN NICHT 

ZUTREFF
END 

00  01  02  03  04 05 06 07 77  88 99
 
AN ALLE 
Q16‐Q20. Ich lese Ihnen jetzt einige Tätigkeiten vor. Sagen Sie mir bitte, wie oft Sie das in den letzten vier Wochen 

vor der Europa‐Wahl gemacht haben! Wie oft haben Sie: 
[VORLESEN] 

  oft  gelegentli
ch  nie  VERW WN

Q16. etwas über die Wahl im Fernsehen gesehen?  1 2 3  7  8
Q17. einen Bericht über die Europawahl in der Zeitung 

gelesen?  1  2  3  7  8 

Q18. über die Europawahl mit Freunden oder der Familie 
gesprochen?  1  2  3  7  8 

Q19. eine Europawahlveranstaltung besucht?  1 2 3  7  8
Q20. im Internet eine Webseite über die Europawahl 

angesehen?  1  2  3  7  8 
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Q21.   Wurden Sie während des Europawahlkampfs von einem Kandidaten oder einer Partei auf die folgende Art 
und Weise angesprochen?  

[VON ‘A’ BIS ‘H’ VORLESEN] 
  wurde 

angesproch
en 

wurde 
nicht 

angesproch
en 

VERW  WN 

a.  per e‐mail  1 2 7  8
b.  über eine Internet‐Plattform wie myspace oder facebook 1 2 7  8
c. über das Telefon  1 2 7  8
d. persönliches Anschreiben  1 2 7  8
e. Broschüre per Post  1 2 7  8
f. persönlich an der Haustür  1 2 7  8
g. persönlich auf der Straße  1 2 7  8
h. persönlich auf Verammlungen oder Veranstaltungen 1 2 7  8
i. nie kontaktiert  1 2 7  8

 
Q22.   Es gibt Internetseiten, die Ihnen auf der Grundlage Ihrer eigenen Werte, Vorstellungen und politischen 

Präferenzen eine Empfehlung für die Europawahl geben können.  
a. Haben Sie in den Wochen vor der Europawahl eine solche Seite besucht? 

1 ‐ ja 
2 ‐ nein  WEITER MIT Q23 
7 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q23 
8 ‐ [WN]  WEITER MIT Q23 
 

[Wenn Q22: a=Ja] 
b. Können Sie mir den Namen der Internetseite nennen? 

NICHT VORLESEN, OFFENE ANTWORTEN WÖRTLICH AUFNEHMEN, NUR “EU‐PROFILER” 
ALS ‘01’ CODIEREN 
 
01 ‐ EU‐PROFILER  
02 ‐ SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN: ____________________________ 
03 ‐ SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN: ____________________________ 
04 ‐ SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN: ____________________________ 
05 ‐ SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN: ____________________________ 
06 ‐ SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
Q23.   Wenn Sie jetzt einmal an die Zeit unmittelbar vor der Europa‐Wahl zurückdenken: Wie interessiert waren 

Sie da am Wahlkampf zur Europa‐Wahl? Waren Sie sehr interessiert, ziemlich interessiert, wenig 
interessiert oder gar nicht interessiert? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ sehr interessiert 
2 ‐ ziemlich interessiert 
3 ‐ wenig interessiert 
4 ‐ gar nicht interessiert 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q24.   Am Sonntag, den 7. Juni, fand die Europa‐Wahl statt. Aus dem einen oder anderen Grund sind viele 

Menschen in Luxemburg nicht zur Wahl gegangen. Sind Sie selbst zur Wahl gegangen bzw. haben Sie per 
Brief gewählt?  
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ Ja bzw. per Brief gewählt 
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2 ‐ Nein, habe nicht gewählt  WEITER MIT Q26 
7 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q26 
8 ‐ [WN]  WEITER MIT Q26 

 
[Wenn Q24: = JA] 
Q25.   Welcher Partei haben Sie bei dieser Europa‐Wahl Ihre Hauptstimme gegeben? 

 
[OFFENE FRAGE, NICHT VORLESEN, NUR EINE ANTWORT MÖGLICH] 
 
INTERVIEWER: Wenn der Befragte für eine Liste/einen Zusammenschluss (von zwei oder 
mehr  Parteien)  gestimmt  hat  und  die  Parteien  dieser  Liste  getrennt  in  den 
Antwortvorgaben  aufgeführt  sind,  fragen  Sie,  ob  der  Befragte  eine  dieser  Parteien 
besonders bevorzugt. Wenn ja, dann codieren Sie diese Partei und nicht die Liste. 
01 ‐ Déi Gréng 
02 ‐ LSAP 
03 ‐ DP 
04 ‐ CSV 
05 ‐ ADR 
06 ‐ Déi Lénk 
07 ‐ KPL 
08 ‐ Bierger Lëscht (BL) 
20 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
94 ‐ [habe einen leeren Stimmzettel abgegeben] 
95 ‐ [habe ungültig gewählt] 
96 ‐ [habe nicht gewählt] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
[Wenn Q24: = Nein] 
Q26. Wenn Sie in den Europawahlen gewählt hätten, welcher Partei hätten Sie dann Ihre Hauptstimme gegeben?  
 

[OFFENE FRAGE, NICHT VORLESEN, NUR EINE ANTWORT MÖGLICH] 
 
INTERVIEWER: Wenn der Befragte für eine Liste/einen Zusammenschluss (von zwei oder 
mehr  Parteien)  gestimmt  hat  und  die  Parteien  dieser  Liste  getrennt  in  den 
Antwortvorgaben  aufgeführt  sind,  fragen  Sie,  ob  der  Befragte  eine  dieser  Parteien 
besonders bevorzugt. Wenn ja, dann codieren Sie diese Partei und nicht die Liste. 

 
01 ‐ Déi Gréng 
02 ‐ LSAP 
03 ‐ DP 
04 ‐ CSV 
05 ‐ ADR 
06 ‐ Déi Lénk 
07 ‐ KPL 
08 ‐ Bierger Lëscht (BL) 
20 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
94 ‐ [hätte einen leeren Stimmzettel abgegeben] 
95 ‐ [hätte ungültig gewählt] 
96 ‐ [hätte nicht gewählt] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 
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Q27.   Und welcher Partei haben Sie bei der Chamberwahl im 2004, also vor 5 Jahren, Ihre Hauptstimme 

gegeben? 
 
[OFFENE FRAGE, NICHT VORLESEN, NUR EINE ANTWORT MÖGLICH] 
 
INTERVIEWER: Wenn der Befragte für eine Liste/einen Zusammenschluss (von zwei oder 
mehr  Parteien)  gestimmt  hat  und  die  Parteien  dieser  Liste  getrennt  in  den 
Antwortvorgaben  aufgeführt  sind,  fragen  Sie,  ob  der  Befragte  eine  dieser  Parteien 
besonders bevorzugt. Wenn ja, dann codieren Sie diese Partei und nicht die Liste. 

 
01 ‐ Déi Gréng 
02 ‐ LSAP 
03 ‐ DP 
04 ‐ CSV 
05 ‐ ADR 
06 ‐ Déi Lénk 
07 ‐ KPL 
20 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
93 ‐ [War nicht wahlberechtigt/alt genug] 
94 ‐ [habe einen leeren Stimmzettel abgegeben] 
95 ‐ [habe ungültig gewählt] 
96 ‐ [habe nicht gewählt] 

 
Q28.   Und welcher Partei haben Sie bei der letzten Chamberwahl am 7 Juni 2009 Ihre Hauptstimme gegeben? 

[OFFENE FRAGE, NICHT VORLESEN, NUR EINE ANTWORT MÖGLICH] 
INTERVIEWER: Wenn der Befragte für eine Liste/einen Zusammenschluss (von zwei oder 
mehr  Parteien)  gestimmt  hat  und  die  Parteien  dieser  Liste  getrennt  in  den 
Antwortvorgaben  aufgeführt  sind,  fragen  Sie,  ob  der  Befragte  eine  dieser  Parteien 
besonders bevorzugt. Wenn ja, dann codieren Sie diese Partei und nicht die Liste. 

 
01 ‐ Déi Gréng 
02 ‐ LSAP 
03 ‐ DP 
04 ‐ CSV 
05 ‐ ADR 
06 ‐ Déi Lénk 
07 ‐ KPL 
08 ‐ Bierger Lëscht (BL) 
20 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
94 ‐ [würde einen leeren Stimmzettel abgeben] 
95 ‐ [würde ungültig wählen] 
96 ‐ [würde nicht wählen] 

 
AN ALLE 
Q29‐Q38. Ich stelle Ihnen nun einige Fragen zum Ausmaß der Zuständigkeiten der luxemburgischen Regierung und 

der Europäischen Union in verschiedenen Bereichen. Natürlich können Sie auch angeben, dass keine von 
beiden zuständig ist. 

 
Denken Sie zunächst an die Wirtschaft: Wie steht es mit der Zuständigkeit der luxemburgischen Regierung 

für die wirtschaftlichen Bedingungen in Luxemburg?  Bitte geben Sie Ihre Einschätzung auf einer 
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Skala von 0 bis 10 an, wobei 0 für “keine Zuständigkeit” steht und 10 für “volle Zuständigkeit” 
steht. 

[VORLESEN] 
  0 Keine 

Zuständigkeit 
1 2 3 4 5 6 7 8 9  10  

Volle 
Zuständigkei

t 

VER
W  WN 

Q29. Denken Sie zunächst an die 
Wirtschaft: Wie steht es mit 
der Zuständigkeit der 
luxemburgischen Regierung für 
die wirtschaftlichen 
Bedingungen in Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q30. Und wie steht es mit der 
Zuständigkeit der Europäischen 
Union für die wirtschaftlichen 
Bedingungen in Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q31. Denken Sie nun an das 
Gesundheitswesen: Wie steht 
es mit der Zuständigkeit der 
luxemburgischen Regierung für 
die Qualität des 
Gesundheitswesens in 
Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q32. Und wie steht es mit der 
Zuständigkeit der Europäischen 
Union für die Qualität des 
Gesundheitswesens in 
Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q33. Weiter mit der Einwanderung: 
Wie steht es mit der 
Zuständigkeit der 
luxemburgischen Regierung für 
das Ausmaß der Einwanderung 
nach Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q34. Und wie steht es mit der 
Zuständigkeit der Europäischen 
Union für das Ausmaß der 
Einwanderung nach 
Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q35. Denken Sie nun an die 
Zinssätze: Wie steht es mit der 
Zuständigkeit der 
luxemburgischen Regierung für 
die Festlegung der Zinssätze in 
Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q36. Und wie steht es mit der 
Zuständigkeit der Europäischen 
Union für die Festlegung der 
Zinssätze in Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q37. Kommen wir schließlich zum 
Klimawandel: Wie steht es mit 
der Zuständigkeit der 
luxemburgischen Regierung für 
Fragen des Klimawandels in 
Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 

Q38. Und wie steht es mit der 
Zuständigkeit der Europäischen 
Union für Fragen des 
Klimawandels in Luxemburg? 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88 
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Q39. Es gibt eine Reihe von politischen Parteien in Luxemburg. Jede davon würde gern Ihre Stimme bekommen. 
Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Parteien, wie wahrscheinlich es ist, dass Sie diese Partei jemals 
wählen werden. Drücken Sie bitte Ihre Einstellung anhand einer Skala aus. 0 bedeutet “sehr 
unwahrscheinlich”, 10 bedeutet “sehr wahrscheinlich”. Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre 
Einstellung abstufen.  
 
 INTERVIEWER:  ROTIEREN  ‐  BEGINNEN  SIE  DIE  ROTATION  ENTSPRECHEND  DER 
ROTATIONSLISTE, MARKIEREN  SIE  DEN  STARTPUNKT MIT  EINEM  “R”,  LESEN  SIE  DIE 
ITEMS VOM STARTPUNKT AUS DER REIHE NACH VOR ‐ ALLE ITEMS VORLESEN 
 
Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie die (Partei X) jemals wählen werden? 
 
Frage wird für alle Parteien aus der Liste wiederholt 

 
 
Und wie wahrscheinlich ist es, dass Sie die (Partei Y) jemals wählen werden? 

 
Wenn  der Befragte  eine  Partei  nicht  kennt,  codieren  Sie  88  “kennt  die  Partei  nicht”; 
wenn  der  Befragte  die  Partei  nicht  einordnen  kann,  codieren  Sie  bitte  89  “kann  die 
Partei nicht einordnen” 

 
 
   

0 sehr 
unwahrs
cheinlich 

1  2  3  4  5  6  7  8  9 

10  
sehr 

wahrsc
heinlic

h 

VERW 

Kennt 
die 

Partei 
nicht 

Kann 
die 

Partei 
nicht 
einord
nen 

  a. Déi Gréng  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  b. LSAP  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  c. DP  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  d. CSV  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  e. ADR  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  f. Déi Lénk  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  g. KPL  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  h. Bierger Lëscht (BL)  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
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Q40‐Q45: Bitte geben Sie an, ob sie den folgenden Aussagen zustimmen oder sie ablehnen. 
“Das Europäische Parlament berücksichtigt die Belange der europäischen Bürger.” 
Stimmen Sie voll und ganz zu, stimmen Sie zu, stimmen Sie weder zu noch nicht zu, stimmen Sie nicht zu, oder 
stimmen Sie überhaupt nicht zu? 
[VORLESEN] 

  Stimme 
voll und 
ganz zu 

Stimme 
zu 

Stimme 
weder zu 
noch 

nicht zu 

Stimme 
nicht zu 

Stimme 
überhaup
t nicht zu 

VERW  WN 

Q40. “Das Europäische Parlament 
berücksichtigt die Belange der 
europäischen Bürger.” 

1  2  3  4  5  7  8 

Q41. “Sie vertrauen den 
Institutionen der Europäischen 
Union.” 

1  2  3  4  5  7   
8 

Q42. “Für Sie ist es sehr wichtig, 
welche Kandidaten in den 
Europawahlen erfolgreich sind 
und ins Europäische Parlament 
einziehen.” 

1  2  3  4  5  7  8 

Q43. “Für Sie ist es sehr wichtig, 
welche Partei die meisten 
Mandate in den Europawahlen 
erzielt hat.” 

1  2  3  4  5  7  8 

Q44. “Die luxemburgische Chamber 
berücksichtigt die Belange der 
luxemburgischen Bürger.” 

1  2  3  4  5  7  8 

Q45. “Für Sie ist es sehr wichtig, 
welche Partei die meisten 
Mandate in den letzten 
Chamberwahlen erzielt hat.” 

1  2  3  4  5  7  8 

 
Q46:  In der Politik spricht man von links und rechts. Wie ist das bei Ihnen? Bitte geben Sie Ihren persönlichen 

Standpunkt auf einer Skala von 0 bis 10 an. 0 bedeutet “links” und 10 bedeutet “rechts”. Mit den Zahlen 
dazwischen können Sie ihre Meinung abstufen. Welche Zahl gibt am besten ihren Standpunkt wider? 
 

0 links  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 
rechts 

VERW
77 

WN
88 
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Q47.  Und wo auf dieser gleichen Skala würden Sie die folgenden Parteien einordnen?  
 
INTERVIEWER:  ROTIEREN  ‐  BEGINNEN  SIE  DIE  ROTATION  ENTSPRECHEND  DER 
ROTATIONSLISTE, MARKIEREN  SIE  DEN  STARTPUNKT MIT  EINEM  “R”,  LESEN  SIE  DIE 
ITEMS VOM STARTPUNKT AUS DER REIHE NACH VOR ‐ ALLE ITEMS VORLESEN 
 
Welche Zahl von 0 bis 10 gibt am besten den Standpunkt von (Partei X) wieder? Denken Sie daran: 0 
bedeutet “links” und 10 bedeutet “rechts”. 
 
Frage wird für alle Parteien aus der Liste wiederholt 

 
 Und (Partei Y)? 
Wenn  der Befragte  eine  Partei  nicht  kennt,  codieren  Sie  88  “kennt  die  Partei  nicht”; 
wenn  der  Befragte  die  Partei  nicht  einordnen  kann,  codieren  Sie  bitte  89  “kann  die 
Partei nicht einordnen” 

 
   

0 links  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 
rechts  VERW 

Kennt 
die 

Partei 
nicht 

Kann 
die 

Partei 
nicht 
einord
nen 

a. Déi Gréng  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
b.  LSAP  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
c. DP  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
d. CSV  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
e. ADR  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
f. Déi Lénk  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
g. KPL  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
h. Bierger Lëscht (BL)  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 

 
Q48.   Was würden Sie sagen: Ist die allgemeine Wirtschaftslage in Luxemburg im Vergleich zu vor 12 Monaten 

heute 
  [VORLESEN] 

1 ‐ wesentlich besser 
2 ‐ etwas besser 
3 ‐ genauso 
4 ‐ etwas schlechter oder 
5 ‐ wesentlich schlechter 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q49.   Und wie wird Ihrer Meinung nach die allgemeine Wirtschaftslage in Luxemburg in 12 Monaten sein? 

Wird... 
[VORLESEN] 
1 ‐ wesentlich besser 
2 ‐ etwas besser 
3 ‐ genauso 
4 ‐ etwas schlechter oder 
5 ‐ wesentlich schlechter sein 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8. ‐ [WN] 
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Q50. Und hat sich Ihrer Meinung nach die Qualität des Gesundheitswesens in Luxemburg während der letzten 12 
Monate wesentlich verbessert, etwas verbessert, nicht verändert, etwas verschlechtert oder wesentlich 
verschlechtert? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ wesentlich verbessert 
2 ‐ etwas verbessert 
3 ‐ nicht verändert 
4 ‐ etwas verschlechtert oder 
5 ‐ wesentlich verschlechtert 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q51. Und hat Ihrer Meinung nach die Einwanderung nach Luxemburg während der letzten 12 Monate wesentlich 

zugenommen, etwas zugenommen, sich nicht verändert, etwas abgenommen oder wesentlich 
abgenommen? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ wesentlich zugenommen 
2 ‐ etwas zugenommen 
3 ‐ sich nicht verändert  WEITER MIT Q53 
4 ‐ etwas abgenommen oder 
5 ‐ wesentlich abgenommen 
7 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q53 
8 ‐ [WN]  WEITER MIT Q53 

 
[WENN Q51 NICHT ‘3’, ‘7’ ODER ‘8’] 
Q52.Ist das Ihrer Meinung nach eine gute oder eine schlechte Entwicklung? 

[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ gut 
2 ‐ schlecht 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q53. Und haben sich Ihrer Meinung nach die Zinssätze in Luxemburg während der letzten 12 Monate wesentlich 

erhöht, etwas erhöht, nicht verändert, etwas verringert oder wesentlich verringert?  
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ wesentlich erhöht 
2 ‐ etwas erhöht 
3 ‐ nicht verändert  WEITER MIT Q55 
4 ‐ etwas verringert oder 
5 ‐ wesentlich verringert 
7 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q55 
8 ‐ [WN]  WEITER MIT Q55 

 
[WENN Q53 NICHT ‘3’, ‘7’ ODER ‘8’] 

Q54. Ist das Ihrer Meinung nach eine gute oder eine schlechte Entwicklung? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ gut 
2 ‐ schlecht 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q55. Und hat sich Ihrer Meinung nach das Problem des Klimawandels in Luxemburg während der letzten 12 

Monate wesentlich verschlimmert, etwas verschlimmert, nicht verändert, etwas verbessert oder 
wesentlich verbessert? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ wesentlich verschlimmert  
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2 ‐ etwas verschlimmert  
3 ‐ nicht verändert 
4 ‐ etwas verbessert 
5 ‐ wesentlich verbessert 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 
 

Q56‐Q67. Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen vor. Sagen Sie mir bitte für jede dieser Aussagen, inwiefern Sie der 
Aussage zustimmen oder nicht zustimmen. Stimmen Sie voll und ganz zu, stimmen Sie zu, stimmen Sie 
weder zu noch nicht zu, stimmen Sie nicht zu, oder stimmen Sie überhaupt nicht zu? 

 
INTERVIEWER:  ROTIEREN  –  BEGINNEN  SIE  DIE  ROTATION  ENTSPRECHEND  DER 
ROTATIONSLISTE, MARKIEREN  SIE  DEN  STARTPUNKT MIT  EINEM  “R”,  LESEN  SIE  DIE 
ITEMS VOM STARTPUNKT AUS DER REIHE NACH VOR– ALLE ITEMS VORLESEN 

 
 
    Stimme 

voll und 
ganz zu 

Stimme 
zu 

Stimme 
weder 
zu noch 
nicht zu 

Stimme 
nicht zu 

Stimme 
überhau
pt nicht 

zu 

VERW  WN 

  Q56. Immigranten sollten verpflichtet 
sein, sich den Gebräuchen in 
Luxemburg anzupassen. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q57. Privatwirtschaft ist das beste Mittel 
zur Lösung der wirtschaftlichen 
Probleme Luxemburgs. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q58. Gleichgeschlechtliche Ehen sollten 
gesetzlich verboten werden.  1  2  3  4  5  7  8 

  Q59. Bedeutende Dienstleistungs‐ und 
Industriebetriebe sollten sich in 
Staatseigentum befinden.. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q60. Frauen sollten frei über Fragen des 
Schwangerschaftsabbruchs 
entscheiden können. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q61. Die Politik sollte nicht in die 
Wirtschaft eingreifen.  1  2  3  4  5  7  8 

  Q62. Menschen die das Gesetz brechen, 
sollten viel härter bestraft werden, 
als sie heute bestraft werden. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q63. Einkommen und Vermögen sollten 
zugunsten normaler Leute 
umverteilt werden. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q64. Die Schule muss Kindern Gehorsam 
und Disziplin beibringen.  1  2  3  4  5  7  8 

  Q65. Änderungen der Verträge der 
Europäischen Union sollten einer 
Volksabstimmung unterworfen 
werden. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q66. Eine Frau sollte dazu bereit sein, 
ihre Erwerbstätigkeit zu Gunsten 
ihrer Familie zu reduzieren. 

1  2  3  4  5  7  8 

  Q67. Die Einwanderung nach Luxemburg 
sollte deutlich verringert werden.  1  2  3  4  5  7  8 

 
 
Q68‐Q72. Nun möchte ich Sie um Ihre Meinung zu dem Einfluss bitten, den die Politik von Regierung und 

Europäischer Union während der letzten 12 Monate in verschiedenen Bereichen gehabt hat. 
[VORLESEN] 
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  positiver 
Einfluss 

negativer 
Einfluss 

kein 
Einfluss  VERW  WN 

Q68. Würden Sie sagen, dass die Politik der luxemburgischen 
Regierung auf die wirtschaftlichen Bedingungen in 
Luxemburg einen positiven Einfluss, einen negativen 
Einfluss oder keinen Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

Q69. Und würden Sie sagen, dass die Politik der 
luxemburgischen Regierung auf die Qualität des 
Gesundheitswesens in Luxemburg einen positiven Einfluss, 
einen negativen Einfluss oder keinen Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

Q70. Und würden Sie sagen, dass die Politik der 
luxemburgischen Regierung auf das Ausmaß der 
Einwanderung nach Luxemburg einen positiven Einfluss, 
einen negativen Einfluss oder keinen Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

Q71. Und würden Sie sagen, dass die Politik der 
luxemburgischen Regierung auf die Höhe der Zinssätze in 
Luxemburg einen positiven Einfluss, einen negativen 
Einfluss oder keinen Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

Q72. Und würden Sie sagen, dass die Politik der 
luxemburgischen Regierung auf den Klimawandel in 
Luxemburg einen positiven Einfluss, einen negativen 
Einfluss oder keinen Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

 
Q73‐Q77. Und würden Sie sagen, dass die Politik der Europäischen Union einen positiven Einfluss, einen negativen 

Einfluss oder keinen Einfluss hatte auf…? 
[VORLESEN] 
 

 
  positiver 

Einfluss 
negativer 
Einfluss 

kein 
Einfluss  VERW  WN 

Q73. die wirtschaftlichen Bedingungen in Luxemburg 1 2 3  7  8
Q74. Und würden Sie sagen, dass die Politik der Europäischen 

Union auf die Qualität des Gesundheitswesens in 
Luxemburg einen positiven Einfluss, einen negativen 
Einfluss oder keinen Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

Q75. Und würden Sie sagen, dass die Politik der Europäischen 
Union auf das Ausmaß der Einwanderung nach Luxemburg 
einen positiven Einfluss, einen negativen Einfluss oder 
keinen Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

Q76. Und würden Sie sagen, dass die Politik der Europäischen 
Union auf die Höhe der Zinssätze in Luxemburg einen 
positiven Einfluss, einen negativen Einfluss oder keinen 
Einfluss hatte? 

1  2  3  7  8 

Q77. Und würden Sie sagen, dass die Politik der Europäischen 
Union auf den Klimawandel in Luxemburg einen positiven 
Einfluss, einen negativen Einfluss oder keinen Einfluss 
hatte? 

1  2  3  7  8 

 
Q78. Wie stark sind Sie an Politik interessiert? Sehr interessiert, ziemlich interessiert, wenig interessiert oder gar 

nicht interessiert? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ sehr interessiert 
2 ‐ ziemlich interessiert 
3 ‐ wenig interessiert 
4 ‐ gar nicht interessiert 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 
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Q79. Ist allgemein gesehen die Mitgliedschaft Luxemburgs in der Europäischen Union Ihrer Meinung nach eine 
gute Sache, eine schlechte Sache oder weder gut noch schlecht? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ eine gute Sache 
2 ‐ eine schlechte Sache 
3 ‐ weder gut noch schlecht 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q80.Man hört manchmal, die europäische Einigung sollte weiter vorangetrieben werden. Andere sagen, dass sie 

schon zu weit gegangen ist. Was ist Ihre Meinung? Bitte geben sie Ihre Ansicht auf einer Skala von 0 bis 10 
an. 0 bedeutet dabei, die europäische Einigung ist schon zu weit gegangen, und 10, die europäische 
Einigung sollte weiter vorangetrieben werden. Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre Meinung 
abstufen. Welche Zahl von 0 bis 10 gibt am besten Ihre Meinung an? 
 

die 
europäische 
Einigung ist 
schon zu 
weit 

gegangen 

1  2  3  4  5  6  7  8  9 

10 die 
europäisch
e Einigung 
sollte 
weiter 

vorangetri
eben 

werden 

VERW  WN 

00  01  02  03  04  05 06 07 08 09 10  77  88
 
 
Q81. Und wie ungefähr würden sie die Ansichten der folgenden Parteien zur europäischen Einigung einstufen? 

INTERVIEWER:  ROTIEREN  –  BEGINNEN  SIE  DIE  ROTATION  ENTSPRECHEND  DER 
ROTATIONSLISTE, MARKIEREN  SIE  DEN  STARTPUNKT MIT  EINEM  “R”,  LESEN  SIE  DIE 
ITEMS VOM STARTPUNKT AUS DER REIHE NACH VOR– ALLE ITEMS VORLESEN 
 
Nutzen Sie bitte wieder dieselbe Skala. 0 bedeutet, dass nach Ansicht dieser Partei die europäische 
Einigung schon zu weit gegangen ist, und 10, dass nach Ansicht dieser Partei die europäische Einigung 
weiter vorangetrieben werden sollte. Wie würden Sie (Partei X) einstufen? 
 
Frage wird für alle Parteien aus der Liste wiederholt 

 
Und für (Partei Y)? 
Wenn  der Befragte  eine  Partei  nicht  kennt,  codieren  Sie  88  “kennt  die  Partei  nicht”; 
wenn  der  Befragte  die  Partei  nicht  einordnen  kann,  codieren  Sie  bitte  89  “kann  die 
Partei nicht einordnen” 
 

   

0 die 
europäis

che 
Einigung 
ist schon 
zu weit 
gegange

n 

1  2  3  4  5  6  7  8  9 

10 die 
europä
ische 
Einigun
g sollte 
weiter 
vorang
etriebe

n 
werde

n 

VERW  Kennt 
die 

Partei 
nicht 

Kann 
die 

Partei 
nicht 
einord
nen 

  a. Déi Gréng  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  b. LSAP  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  c. DP  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  d. CSV  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
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  e. ADR  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  f. Déi Lénk  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  g. KPL  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 
  h. Bierger Lëscht (BL)  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  77  88  89 

 
 
Q82.Sehen Sie sich... 

[VORLESEN] 
1 ‐ nur als Luxemburger(in) 
2 ‐ als Luxemburger(in) und als Europäer(in) 
3 ‐ als Europäer(in) und als Luxemburger(in) 
4 ‐ nur als Europäer(in) 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q83.Wäre allgemein gesehen die Erweiterung der Europäischen Union Ihrer Meinung nach eine gute Sache, eine 

schlechte Sache oder weder gut noch schlecht? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ eine gute Sache 
2 ‐ eine schlechte Sache 
3 ‐ weder gut noch schlecht 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q84. Wie beurteilen Sie alles in allem die Art und Weise, wie die Demokratie in Luxemburg funktioniert? Sind Sie  

[VORLESEN] 
1 ‐ sehr zufrieden 
2 ‐ ziemlich zufrieden 
3 ‐ nicht sehr zufrieden oder 
4 ‐ überhaupt nicht zufrieden 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q85. Und sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Europäischen Union funktioniert, alles in 

allem gesehen sehr zufrieden, ziemlich zufrieden, nicht sehr zufrieden oder überhaupt nicht zufrieden? 
[VORLESEN] 
1 ‐ sehr zufrieden 
2 ‐ ziemlich zufrieden 
3 ‐ nicht sehr zufrieden oder 
4 ‐ überhaupt nicht zufrieden 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q86. Zurück zu Luxemburg. Sind Sie mit den bisherigen Leistungen der Regierung zufrieden oder unzufrieden?  

[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ zufrieden 
2 ‐ unzufrieden 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q87. Gibt es eine politische Partei, der Sie nahe stehen? Wenn ja: Welcher? 

[OFFENE FRAGE, NICHT VORLESEN, NUR EINE ANTWORT MÖGLICH] 
 
INTERVIEWER: Wenn der Befragte für eine Liste/einen Zusammenschluss (von zwei oder 
mehr  Parteien)  gestimmt  hat  und  die  Parteien  dieser  Liste  getrennt  in  den 
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Antwortvorgaben  aufgeführt  sind,  fragen  Sie,  ob  der  Befragte  eine  dieser  Parteien 
besonders bevorzugt. Wenn ja, dann codieren Sie diese Partei und nicht die Liste. 
 
00 ‐ Nein, stehe keiner Partei nahe  GEHE ZU Q89: 
01 ‐ Déi Gréng 
02 ‐ LSAP 
03 ‐ DP 
04 ‐ CSV 
05 ‐ ADR 
06 ‐ Déi Lénk 
07 ‐ KPL 
08 ‐ Bierger Lëscht (BL) 
20 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT]  GEHE ZU Q89: 
88 ‐ [WN]  GEHE ZU Q89: 

 
Q88. Fühlen Sie sich dieser Partei sehr verbunden, ziemlich verbunden oder sind Sie nur Sympathisant? 

[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ sehr verbunden 
2 ‐ ziemlich verbunden 
3 ‐ nur Sympathisant 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN]  
9 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 



 20

[Wenn der Befragte einer Partei nicht nahesteht (Q87 = 0 oder Q87 = WN oder verweigert)] 
 
Q89. Gibt es eine politische Partei, der Sie etwas näher stehen als den anderen? 

[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ ja 
2 ‐ nein  WEITER MIT Q91 
7 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q91 
8 ‐ [WN]   WEITER MIT Q91 
9 ‐ [NICHT ZUTREFFEND]   WEITER MIT Q91 

[Wenn Q89: = Ja] 
Q90.  Welche Partei ist das? 

[OFFENE FRAGE, NICHT VORLESEN, NUR EINE ANTWORT MÖGLICH] 
INTERVIEWER: Wenn der Befragte für eine Liste/einen Zusammenschluss (von zwei oder 
mehr  Parteien)  gestimmt  hat  und  die  Parteien  dieser  Liste  getrennt  in  den 
Antwortvorgaben  aufgeführt  sind,  fragen  Sie,  ob  der  Befragte  eine  dieser  Parteien 
besonders bevorzugt. Wenn ja, dann codieren Sie diese Partei und nicht die Liste. 
01 ‐ Déi Gréng 
02 ‐ LSAP 
03 ‐ DP 
04 ‐ CSV 
05 ‐ ADR 
06 ‐ Déi Lénk 
07 ‐ KPL 
08 ‐ Bierger Lëscht (BL) 
20 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
Q91. Wie groß ist Ihr Vertrauen, dass Entscheidungen, die von der Europäischen Union getroffen werden, im 

Interesse Luxemburgs sein werden?  
[VORLESEN] 
1 ‐ sehr großes Vertrauen 
2 ‐ ziemlich großes Vertrauen 
3 ‐ Kein großes Vertrauen oder 
4 ‐ überhaupt kein Vertrauen 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q92‐Q98. Nun werde ich Ihnen einige Aussagen zur Europäischen Union und zu Luxemburg vorlesen. Könnten Sie 

mir bitte jeweils sagen, ob die Aussage Ihrer Meinung nach richtig oder falsch ist? Wenn Sie die Antwort 
nicht wissen, sagen Sie das einfach und wir gehen zur nächsten Aussage übe 

 
 

INTERVIEWER:  ROTIEREN  –  BEGINNEN  SIE  DIE  ROTATION  ENTSPRECHEND  DER 
ROTATIONSLISTE, MARKIEREN  SIE  DEN  STARTPUNKT MIT  EINEM  “R”,  LESEN  SIE  DIE 
ITEMS VOM STARTPUNKT AUS DER REIHE NACH VOR– ALLE ITEMS VORLESEN 

 
    richtig falsch  VERW WN
  Q92. Die Schweiz ist Mitglied der Europäischen Union. 1 2  7 8
  Q93. Die EU besteht zurzeit aus 25 Mitgliedsländern. 1 2  7 8
  Q94. Jedes Mitgliedsland der Europäischen Union wählt dieselbe Anzahl 

von Abgeordneten des Europäischen Parlaments.  1  2  7  8 

  Q95. Alle sechs Monate übernimmt ein anderes Mitgliedsland die 
Präsidentschaft des Rates der Europäischen Union.  1  2  7  8 

  Q96. Die luxemburgische Ministerin für Erziehung und Berufsausbildung  1 2  7 8



 21

heißt Mady Delvaux‐Stehres.  
  Q97. Um bei Chamberwahlen zu kandidieren, muß man mindestens 25 

Jahre alt sein.  1  2  7  8 

  Q98. Die luxemburgische Chambre des Députés hat 90 Mitglieder. 1 2  7 8
 
 
Q99. Sind Sie selbst oder ist jemand anderes aus Ihrem Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft? 

[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ Ja, ich 
2 ‐ Ja, jemand anderes 
3 ‐ Ja, ich und jemand anderes 
4 ‐ Nein 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 
 

Q100. Wie alt waren Sie, als Sie Ihre Schul‐ bzw. Universitätsausbildung abgeschlossen haben? 
[OFFEN] 
[_] [_] (Alter in Jahren, zweistellig) 
98 ‐ noch in der Ausbildung 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 

 
Q101. Was ist der höchste Bildungsabschluss, den Sie haben? 
 

INTERVIEWER: “Abschluss” bedeutet mit Abschlusszeugnis/ Diplom/ Zertifikat 
 

[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] [NUR EINE ANTWORT IST MÖGLICH] 
 
INT: Lassen Sie sich vom Befragten bestätigen, dass dies der richtige Code ist 
 
01 ‐ keine Ausbildung [A] 
02 ‐ Ecole primaire [B] 
03 ‐ Primaire supérieur [C] 
04 ‐ Enseignement complémentaire [D] 
05 ‐ Enseignement général secondaire inférieur [E] 
06 ‐ Certificat d’enseignement secondaire technique inférieur [F] 
07 ‐ Bac technique (jusque 13e ou 14e du régime technique) [G] 
08 ‐ Diplôme de fin d’études secondaires [H] 
09 ‐ Diplôme de technicien (jusque 13e du régime technique) [I] 
10 ‐ Certificat d’apprentissage professionnel [J] 
11 ‐ Certificat de capacité manuelle CCM [K] 
12 ‐ Certificat d’initiation technique et professionnelle  CITP [L] 
13 ‐ Certificat d’Aptitude technique et professionnelle CATP [M] 
14 ‐ Brevet de maîtrise artisanale [N] 
15 ‐ BTS, instituteur, éducateur gradué, DUT [O] 
16 ‐ Enseignement supérieur Bac +2, DEUG [P] 
17 ‐ Universitätsabschluss ‐ Bachelor (bac + 3) [Q] 
18 ‐ Universitätsabschluss ‐ Master1 (bac +4) [R] 
19 ‐ Universitätsabschluss Master2 (Bac + 5, DEA, DESS) [S] 
20 ‐ Promotion [T] 
71 ‐ [SONSTIGE, SPEZIFIZIEREN]: ____________________________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 

 
 
AN ALLE 
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Q102. Sind Sie… 
 [VORLESEN] 
1 ‐ männlich 
2 ‐ weiblich 
7 ‐ [VERWEIGERT] 

 
Q103. In welchem Jahr wurden Sie geboren? 
    [OFFEN]   

[_] [_][_] [_] (Geburtsjahr aufschreiben (vierstellig)) 
7777 ‐ [VERWEIGERT] 

   
Q104. Wurden Ihre Eltern beide in Luxemburg geboren? 
    [NICHT VORLESEN] 

1 ‐ ja   GEHE ZU Q108 
2 ‐ nein 
7 ‐ [VERWEIGERT]  GEHE ZU Q108 
8 ‐ [WN]  GEHE ZU Q108 
 

 
[Wenn Q104: = 2 Nein:] 
[OFFENE FRAGE, WORTLAUT AUFNEHMEN] 
Q105. In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren? _______________________ 

 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
[Wenn Q104: = 2 Nein:] 
[OFFENE FRAGE, WORTLAUT AUFNEHMEN] 
Q106. In welchem Land wurde Ihr Vater geboren? _______________________ 

 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
[Wenn Q104: = 2 Nein:] 
[OFFENE FRAGE, WORTLAUT AUFNEHMEN] 
Q107. In welchem Land wurden Sie geboren? _______________________ 

 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 
 

 
AN ALLE  
Q108. Viele Menschen in diesem Land sehen sich als Luxemburger, während andere dies nicht tun. Wie ist das mit 

Ihnen? Sehen Sie sich als Luxemburger(in), betrachten Sie sich einer anderen Gruppe zugehörig, oder 
sehen Sie sich sowohl als Luxemburger(in) und als Angehörige(r) einer anderen Gruppe? 
[NICHT VORLESEN] 
1 ‐ Ich betrachte mich nur als Luxemburger(in) 
2 ‐ Ich betrachte mich einer anderen Gruppe zugehörig, und zwar  [VERBATIM/OFFENE NENNUNG 
AUFNEHMEN]:_________ 
3 ‐ Ich betrachte mich als Luxemburger(in), aber auch als Zugehöriger einer anderen Gruppe, und zwar
  [VERBATIM/OFFENE NENNUNG 
AUFNEHMEN]:_________ 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
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8 ‐ [WN] 
9 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 
 

Q109. Was ist Ihr Familienstand? 
[VORLESEN] 
1 ‐ Verheiratet 
2 ‐ Ledig, mit einem/einer Partner/in zusammen lebend 
3 ‐ Verwitwet 
4 ‐ Geschieden 
5 ‐ Verheiratet, aber getrennt lebend 
6 ‐ Ledig 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q110. Was ist Ihre derzeitige Beschäftigung? Sind Sie: 
    [VORLESEN] 

01 ‐ selbständig 
02 ‐ angestellt 
03 ‐ in Ausbildung  WEITER MIT Q112 
04 ‐ Hausfrau/Hausmann  WEITER MIT Q112 
05 ‐ im Wehrdienst  WEITER MIT Q112 
06 ‐ Rentner/in 
07 ‐ zur Zeit ohne Arbeit 
08 ‐ oder trifft etwas anderes auf Sie zu WEITER MIT Q112 
77 ‐ [VERWEIGERT]  WEITER MIT Q112 
88 ‐ [WN]  WEITER MIT Q112 

 
WENN Q110: = FREIBERUFLICH, ANGESTELLT, ARBEITSLOS oder im RUHESTAND 

Q111. Arbeiten Sie (oder haben Sie gearbeitet)... 
  [VORLESEN] 

01 ‐ in der Landwirtschaft 
02 ‐ in der staatlichen Industrie 
03 ‐ in der Privatindustrie 
04 ‐ im öffentlichen Dienst 
05 ‐ im privaten Dienstleistungsbereich 
06 ‐ in einem anderen Bereich 
66 ‐ [HAT NIE GEARBEITET] 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 
 

 
Q112. 
 

WENN ANTWORT IN Q110= SELBSTÄNDIG, ANGESTELLT FRAGEN: 
WENN  ANTWORT  AUF  Q110=  MILITÄRDIENST  UND  BEFRAGTER  IST  BERUFSSOLDAT, 
FRAGEN: 

Und in Ihrer derzeitigen Beschäftigung, was ist Ihre hauptsächliche Tätigkeit?  
 

WENN  ANTWORT  AUF  Q110=  HAUSFRAU/‐MANN, MILITÄRDIENST*,  IN  RENTE  ODER 
ZUR ZEIT OHNE ARBEIT (CODE 04, 05, 06 ODER 07) FRAGEN:  
*WENN  ANTWORT  AUF  Q110=  MILITÄRDIENST  UND  BEFRAGTER  IST 
WEHRDIENSTLEISTENDER, FRAGEN: 

 
Bitte sagen Sie mir, was Ihre hauptsächliche Tätigkeit bei Ihrer letzten Beschäftigung war. 



 24

 
[OFFENE FRAGE, WORTLAUT AUFNEHMEN] 
 

BITTE  AUSFÜHRLICH  BESCHREIBEN;  ZWEI  WÖRTER  ODER  MEHR;  BITTE  KEINE 
ABKÜRZUNGEN Wenn  der  Befragte  nur  die  Bezeichnung  seiner  Arbeit  nennt,  fragen 
“Und was genau machen Sie bei dieser Arbeit?” 

 
 
 
 
 
 
Q113. 

Wenn  Befragungsmethode  TELEFONISCH  ist:  Interviewer  codiert  basierend  auf  der 
Anwort  in Q112;  INT: Lassen Sie  sich vom Befragten bestätigen, dass dies der  richtige 
Code ist 
 
[OFFENE FRAGE MIT PRECODES] [NUR EINE ANTWORT IST MÖGLICH] 

Nur um  sicher  zu gehen, dass  ich Sie korrekt verstanden habe, würden Sie  sagen, dass  Ihr derzeitiger  /  letzter 
Beruf [NAME OF THE CODE ASSIGNED] ist? 

 

Wenn Befragungsmethode NICHT TELEFONISCH: 
Bitte wählen Sie die Antwort aus, die Ihren derzeitigen Beruf am besten beschreibt. 
 

INTERVIEWER: wenn  in Rente/ zur Zeit ohne Arbeit/ Hausfrau/Hausmann/ Wehrdienst, 
fragen: “Bitte beschreiben Sie Ihre letzte Beschäftigung” 
 
[INT: Lassen Sie sich vom Befragten bestätigen, dass dies der richtige Code ist] 
 
01 ‐ In Ausbildung 
02 ‐ Habe nie eine Beschäftigung ausgeübt 
03 ‐ Akademische und technische Berufe (wie: Arzt, Lehrer, Ingenieur, Künstler, Steuerberater) 
04  ‐  Höhere  Verwaltungs‐  und  Managementberufe  (wie:  Finanzmanager,  Geschäftsführer, 
Regierungsdirektor, Gewerkschaftsführer) 
05 ‐ Büroberufe (wie: Sekretär, Büroangestellter, Büroleiter, Buchhalter) 
06 ‐ Vertriebsberufe (wie: Vertriebsmanager, Ladenbesitzer, Verkäufer, Versicherungsvertreter) 
07 ‐ Dienstleistungsberufe (wie: Restaurantbesitzer, Polizist, Kellner, Pflegepersonal, Friseur) 
08  ‐  Ausgebildete  Arbeitskräfte  in  technischen  und  handwerklichen  Berufen  (wie:  Werk‐  und 
Industriemeister, Kfz‐Mechaniker, Drucker, Werkzeugmacher, Elektriker) 
09  ‐  Angelernte  Arbeitskräfte  in  technischen  und  handwerklichen  Berufen  (wie:  Maurer,  Busfahrer, 
Zimmerer, Metallarbeiter, Bäcker) 
10  ‐  Ungelernte  Arbeitskräfte  in  technischen  und  handwerklichen  Berufen  (wie:  Hilfsarbeiter,  Pförtner, 
ungelernter Fabrikarbeiter) 
11 ‐ Landarbeiter 
12 ‐ Landwirt 
66 ‐ [HAT NIE GEARBEITET] 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN] 
99 ‐ [NICHT ZUTREFFEND] 

 
Q114. Wenn es um die soziale Schicht geht, wo würden Sie sich einordnen? Arbeiterschicht, untere Mittelschicht, 

Mittelschicht, obere Mittelschicht oder Oberschicht? 
[NICHT VORLESEN] 
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1 ‐ Arbeiterschicht 
2 ‐ untere Mittelschicht 
3 ‐ Mittelschicht 
4 ‐ obere Mittelschicht 
5 ‐ Oberschicht 
6 ‐ [anderes] 
7 ‐ [verweigert] 
8 ‐ [WN] 

 
Q115. Würden Sie sagen, Sie leben in einer/einem 
    [VORLESEN] 

1 ‐ ländliche Gegend oder Dorf 
2 ‐ kleine oder mittelgroße Stadt 
3 ‐ Ballungsgebiet einer größeren Stadt 
4 ‐ Großstadt? 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 

 
Q116. Wie lange leben Sie schon in Ihrer Gemeinde oder Ihrem Wohnort? 
     [OFFEN] 
  _____ Jahre 

777 ‐ [VERWEIGERT] 
888 ‐ [WN] 

 
Q117. Gehören Sie einer Konfession an? Wenn ja, welcher? 
  [OFFEN MIT PRECODES] 
 

INTERVIEWER: Als 0 eintragen wenn keine Konfession 
0 ‐ Konfessionslos 
 
Wenn ja, welcher? 
1 ‐ Römisch‐Katholisch  
2 ‐ Evangelisch 
3 ‐ Russisch‐ oder griechisch‐orthodox 
4 ‐ Jüdisch 
5 ‐ Muslim 
6 ‐ Hindu  
7 ‐ Buddhist 

 
8 ‐ etwas anderes, und zwar [VERBATIM/OFFENE NENNUNG AUFNEHMEN]:_____________ 
77 ‐ [VERWEIGERT] 
88 ‐ [WN]  

 
Q118. Abgesehen von besonderen Anlässen wie Hochzeiten und Beerdigungen, wie oft gehen Sie derzeit zum 

Gottesdienst? 
    [VORLESEN] 

1 ‐ Häufiger als einmal in der Woche 
2 ‐ Einmal in der Woch 
3 ‐ Mindestens einmal im Monat 
4 ‐ Ein paar Mal im Jahr 
5 ‐ Seltener, 
6 ‐ nie 
7 ‐ [VERWEIGERT] 
8 ‐ [WN] 
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Q119. Unabhängig davon, ob Sie sich einer bestimmten Religion zugehörig fühlen, für wie religiös würden Sie sich 
selber halten? 

Auf einer Skala von 0 bis 10, wobei 0 “überhaupt nicht religiös” und 10 “sehr religiös” bedeutet, wo würden Sie 
sich einordnen? 
 
0 überhaupt 
nicht religiös  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 sehr 

religiös  VERW  WN 
0  1  2  3  4  5  6 7 8 9 10 77  88

 
 

 
Q120. Alles in allem genommen: welchem Niveau entspricht der Lebensstandard Ihrer Familie? 

Bitte antworten Sie anhand einer Skala von 1 bis 7. 1 bedeutet “eine arme Familie”, 7 bedeutet “eine 
reiche Familie”. Mit den Werten dazwischen können Sie abstufen. Wie schätzen Sie Ihre Familie ein? 

 
INTERVIEWER: Die Frage bezieht sich auf den eigenen Haushalt / die eigene Familie des 
Interviewpartners. 
Für Singles bezieht sie sich nur auf den Lebensstandard der Person selbst. 

 
 

1 arme Familie  2  3  4  5  6  7 reiche 
Familie  VERW  WN 

1  2  3  4  5 6 7 77  88
 


